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专题 02 数轴与绝对值（易错必刷 25 题 6 种题型专项训练）
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【题型一】数轴上两点之间的距离问题（共 4 题）

（23-24 七年级上·广东佛山·期末）

1．数轴上点 P 表示的数为 3- ，与点 P 距离为 4个单位长度的点表示的数为            ．

（24-25 七年级上·全国·期末）

2．在数轴上到 1- 的距离等于 3 的点表示的数是            ．

（23-24 七年级上·四川成都·期末）

3．数轴上两个点之间的距离是 5，其中一个点表示的数为 3，则另一个点表示的数为      ．

（23-24 七年级上·陕西西安·期末）

4．点 M 在数轴上表示的数是 4，那么在同一数轴上与点 M 距离为 5 个单位的点表示的数

是          ．

【题型二】数轴上动点运动问题（共 4 题）

（23-24 七年级上·江西南昌·期末）

5．如图，点A 和 B 在数轴上表示的数分别是 20- 和 40，点C 在线段．．AB 上移动，图中的三

条线段 AB AC、 和BC ，当其中有一条线段的长度是另外一条线段长度的 2 倍时，则点C 在

数轴上表示的数为        ．
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（23-24 七年级上·四川达州·期末）

6．如图所示，有一个高为5的圆柱体，现在它的底面圆周在数轴上滚动，在滚动前圆柱体

底面圆周上有一点A 和数轴上表示 1- 的点重合，当圆柱体滚动一周时A 点恰好落在了表示

2的点的位置．则这个圆柱体的侧面积是      

（23-24 七年级上·河南新乡·期末）

7．如图，在数轴上，点 A 表示的数是10，点 B 表示的数为50，点 P 是数轴上的动点．点 P

沿数轴的负方向运动，在运动过程中，当点 P 到点 A 的距离与点 P 到点 B 的距离比是 2 : 3时，

点 P 表示的数是           ．

  

（23-24 七年级上·江苏无锡·期末）

8．已知 M，N 两点在数轴上所表示的数分别为 m 和 n，其中 m 表示的数为 10，n 表示的数

为 2- ．有一个玩具火车 AB 放置在数轴上，将火车沿数轴左右水平移动，当点 A 移动到点 B

时，点 B 与点 M 重合，当点 B 移动到点 A 时，点 A 与点 N 重合．则玩具火车的长为      

个单位长度；将此玩具火车沿数轴左右水平移动，当 : 3 :1NA BM = 时，点 A 所表示的数

为          ．

【题型三】数轴上表示含绝对值乘方的有理数问题（共 4 题）

（23-24 七年级上·北京通州·期末）

9．把下列各数： 4- ， 3- ，0，
1
3

æ ö- +ç ÷
è ø

，  2- - ，在数轴上表示出来，并用“＜”把它们连接

起来．

（22-23 七年级上·河南安阳·期末）

10．把下列各数在数轴上表示出来，并按照从小到大的顺序用“＜”号连接起来．
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2.5- ，  2- - ，0，
1
3

æ ö+ -ç ÷
è ø

， 4- ．

（22-23 七年级上·河南开封·期末）

11．画出数轴，表示下列有理数，并按从小到大的顺序用“ < ”号连接起来：

1( 5 )
2

- - ， 2- ， ( 1)- + ， | 3 |- ，
14
3

- ．

（23-24 七年级上·四川宜宾·期末）

12．已知下列有理数：0， 2 5( 1) , ( 3), , | 2 |
2

- - - - - - - ．

(1)计算： 2( 1)- - = ____________， | 2 |- - = ____________；

(2)这些数中，所有负数的和的绝对值是____________；

(3)在数轴上描出表示 0， 2 5( 1) , ( 3), , | 2 |
2

- - - - - - - 这些数的点，并将它们用“<”连接起来．

【题型四】根据点在数轴上的位置化简绝对值问题（共 4 题）

（23-24 七年级上·四川达州·期末）

13．如图，数轴上有 a，b ， c三点．

  

(1) c b- ____ 0 ， 1c + _____ 0 ， a c+ ______ 0 ；(填“ < ”“ = ”，“ > ”)

(2)化简 2 1c b c a c- + + - + ．

（23-24 七年级上·云南昭通·期末）

14．如图，数轴上的三点 A、B、C 分别表示有理数 a，b，c．

(1)填空： a b- ______0， a c+ ______0，b c- ______0．（用<或>或＝号填空）

(2)化简： a b a c b c- - - + - ．

（23-24 七年级上·四川德阳·期末）

15．如图，数轴上的三点 A，B，C 分别表示有理数 a，b，c．

(1)填空： a b- ______0， a c+ ______0， c b- ______0（用“ < ”或“ > ”或“ = ”号填空）；

(2)化简： 2c a b a c c b- + - + + - - ．
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（23-24 七年级上·河南驻马店·期末）

16．如图，数轴上的点 A 表示数 a，点 B 表示数 b，点 C 表示数 c．

  

(1)用“ > ”或“ < ”填空： ______ 0a b+ ， ______ 0b c- ， ______ 0c a- ．

(2)化简： a b b c c a+ - - + - ．

【题型五】数轴上的折叠探究问题（共 5 题）

（23-24 七年级上·浙江·期末）

17．纸片上有一数轴，折叠纸片，当表示 3- 的点与表示 7 的点重合时，表示 4 的点与表示

数          的点重合．

（23-24 七年级上·河北沧州·期末）

18．操作探究：已知在纸面上有一数轴（如图所示）．

折叠纸面，使 3- 表示的点与 1 表示的点重合，回答以下问题：

①2 表示的点与数      表示的点重合；

②若数轴上A 、 B 两点之间距离为 9（A 在 B 的左侧），且A 、 B 两点经折叠后重合，则A

点表示的数为：A       ．

（23-24 七年级上·浙江·期末）

19．已知数轴上 A 点表示的数是 3- ，B 点表示的数是 6，将数轴上线段𝐴𝐵剪下来，并把𝐴𝐵

这条线段沿着某点折叠，然后在重叠部分某处剪一刀得到三条线段，若这三条线段的长度之

比为1: 2 : 2，则折痕处对应的点所表示的数可能是         ．

（22-23 七年级上·江苏苏州·期末）

20．已知在纸面上有一数轴（如图），折叠纸面．

(1)若 1 表示的点与 1- 表示的点重合，则 2- 表示的点与数______表示的点重合；

(2)若 1- 表示的点与 3 表示的点重合，回答以下问题：

①6 表示的点与数______表示的点重合；

②若数轴上 A、B 两点之间的距离为 8（A 在 B 的左侧），且 A、B 两点经折叠后重合，写出
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A、B 两点表示的数是多少？

（23-24 七年级上·河南平顶山·期末）

21．综合与探究

数轴可以将数与形完美结合．请借助数轴，结合具体情境解答下列问题：

(1)平移运动

一机器人从原点 O 开始，第 1 次向左跳 1 个单位，紧接着第 2 次向右跳 2 个单位，第 3 次

向左跳 3 个单位，第 4 次向右跳 4 个单位，…，依此规律跳，当它跳完 5 次时，落在数轴上

的点表示的数是 ；当它跳完 2024 次时，落在数轴上的点表示的数是 ．

(2)翻折变换

①若折叠数轴所在纸条，表示 1- 的点与表示 3 的点重合，则表示 5 的点与表示 的点重合．

②若数轴上 D、E 两点经折叠后重合，两点之间的距离为 2024（D 在 E 的左侧，且折痕与①

折痕相同），则 D 点表示 ，E 点表示 ．

③一条数轴上有点 M、N、P，其中点 M、N 表示的数分别是 17- 、8，现以点 P 为折点，将

数轴向右对折，若点 M 对应的点M ¢落在点 N 的右边，并且线段M N¢ 的长度为 3，请直接写

出点 P 表示的数 ．

【题型六】数轴上的几何意义问题（共 4 题）

（23-24 七年级上·贵州六盘水·期末）

22．【阅读理解】

（1）如图所示， 1 3- 或 3 1- 可以表示在同一条数轴上1所对应的点与3所对应的点之间的

距离．根据以上信息，在同一条数轴上有理数 x 所对应的点与 1- 所对应的点之间的距离可

表示为________（只写一种）．

【探索发现】

（2）若有理数 a， 1- ，5在同一条数轴上所对应的点分别为 P ，A ， B ，求 PA PB+ 的值，

当PA PB+ 的值最小时，点 P 在什么位置？

【联系拓广】

（3）直接写出 1 2 4 5x x x x+ + - + + + - 的最小值________．
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（23-24 七年级上·湖南长沙·期末）

23．先阅读，并探究相关的问题：

【阅读】

a b- 的几何意义是数轴上 a，b 两数所对的点A ，B 之间的距离，记作 AB a b= - ，如 2 5-

的几何意义：表示 2与 5两数在数轴上所对应的两点之间的距离； 6 3+ 可以看做  6 3- - ，

几何意义可理解为6 与 3- 两数在数轴上对应的两点之间的距离．

(1)数轴上表示 x 和 2- 的两点A 和 B 之间的距离可表示为____________；如果 5AB = ，求出

x 的值；

(2)探究： 4 3x x+ + - 是否存在最小值，若存在，求出最小值；若不存在，请说明理由；

（23-24 七年级上·安徽六安·期末）

24．结合数轴、绝对值和方程的知识回答下列问题：

数轴上表示5和 2的两点之间的距离是 | 5 2 | 3- = ；表示 3- 和 2两点之间的距离是 | 3 2 | 5- - = ；

一般地，数轴上表示数m 和数 n 的两点之间的距离等于 | |m n- ．

(1)如果表示数 a和 2- 的两点之间的距离是3，那么可列方程为 | ( 2) | 3a - - = ，则 a = _____；

(2)若数轴上表示数 a的点位于表示 4- 与 2的两点之间，则 | 4 | | 2 |a a+ + - = _____；

(3)如果点A 表示 8- 、点 B 表示 4- 、点C 表示 2， P 点从A 出发，以每秒 2个单位的速度沿

数轴向右运动，运动时间为 t秒，在一段时间内PB PC+ 的值不变，直接写出 t的取值范围．

（23-24 七年级上·贵州黔南·期末）

25．知识理解：同学们，我们在绝对值一节的学习中知道，一般的，数轴上表示数 a的点与

原点的距离叫做数 a 的绝对值，绝对值符号中含有未知数的方程叫做绝对值方程．像

 1 5a = ，  2 3 5a - = ，  3 2 6a + = 都叫做绝对值方程，对于绝对值方程，我们根据绝对

值的定义求出未知数的值．

例如：

（1） 0 5a a= - = 表示在数轴上，数 a 与数 0 的距离为 5 个单位长度，所以， 0 5a - = 或
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0 5a - = - ，对应的数有两个，分别是 5 和 5- ．

解：因为 5a = ，所以， 5a = 或 5a = - ．

（1） 3 5a - = 表示在数轴上，数 a 与数 3 的距离为 5 个单位长度，所以， 3 5a - = 或

3 5a - = - ，对应的数有两个，分别是 8 和 2- ．

解：因为 3 5a - = ，所以， 3 5a - = 或 3 5a - = - ，解得： 8a = 或 2a = - ．

知识应用：

（1）求出下列未知数的值．

6 2a - =① ；

7 3a + =② ．

（2）知识探究：

直接写出 3 5a a- + - 的最小值．
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1． 7- 或1

【分析】本题考查了数轴上两点之间的距离，设该点表示的数为 x ，根据题意得 3 4x- - = ，

进而即可求解．

【详解】解：设该点表示的数为 x ，

根据题意得： 3 4x- - = ，

\ 3 4x- - = 或 3 4x- - = - ，

解得： 7x = - 或 1x = ，

故答案为： 7- 或1．

2． 4- 或 2

【分析】本题考查数轴上两点间距离关系及有理数加减法计算，根据数轴上两点间距离关系

及有理数加减法即可得到答案，解题的关键是分类讨论．

【详解】解：当这个点在 1- 的左边时，这个数是： 1 3 4- - = -

当这个点在 1- 的右边，这个数是： 1 3 2- + =

故答案为： 4- 或 2．

3．8 或 2- ## ―2或 8

【分析】本题考查了数轴上两点间的距离，熟练掌握数轴上两点间的距离且结合题意进行分

类讨论是解题的关键．分两种情况分别求解即可．

【详解】解：当另一个点在 3 的右边时， 此时另一点表示的数为3 5 8+ = ；

当另一个点在 3 的左边时， 此时另一点表示的数为3 5 2- = - ． 

故答案为：8 或 2- ．

4． 1- 或 9

【分析】本题考查了分类讨论思想，以及数轴上两点之间的距离．记距离点 M 为 5 个单位

的点为A ，从数轴具有方向性入手，分类以下两种情况讨论①当点 1A 在点 M 的左侧时，②

当点 2A 在点 M 的右侧时，根据数轴上两点之间的距离，即可求出A 表示的数．

【详解】解：记距离点 M 为 5 个单位的点为A ，

①当点 1A 在点M的左侧时，在同一数轴上与点M距离为5个单位的点表示的数是：4 5 1- = - ，

②当点 2A 在点 M 的右侧时，在同一数轴上与点 M 距离为 5 个单位的点表示的数是：
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4 5 9+ = ．

故答案为： 1- 或 9．

5．0 或 10 或 20

【分析】本题考查了两点间的距离，解题的关键是要读懂题目的意思，利用分论讨论的思想

求解．分 2BC AC= ， 2AB AC= ， 2AC BC= ，进行讨论求解即可．

【详解】解：  40 20 60AB = - - =Q ，

①当 2BC AC= ，则
1 1 60 20
3 3

AC AB= = ´ = ，则点 C 所表示的数为 20 20 0- + = ；

②当 2AB AC= ，则
1 1 60 30
2 2

AC AB= = ´ = ，则点 C 所表示的数为 20 30 10- + = ；

③当 2AC BC= ，则
2 2 60 40
3 3

AC AB= = ´ = ，则点 C 所表示的数为 20 40 20- + = ；

综上，点C 在数轴上表示的数为：0 或 10 或 20，

故答案为：0 或 10 或 20．

6．15

【分析】本题考查了圆柱体侧面积的计算，数轴的运用，由题意可得，底面圆的周长为3，

而圆柱体的高为5，根据侧面积=底面周长´高即可求解，解题的关键是通过数轴求出圆柱

体的底面周长．

【详解】解：由题意可得，底面圆的周长为  2 1 3- - = ，

∴这个圆柱体的侧面积为3 5 15´ = ，

故答案为：15．

7．26 或 70-

【分析】本题考查了数轴上的动点问题、数轴上两点间的距离．可分为“当点 P 运动到点 A

右侧时”和“当点 P 运动到点 A 左侧时”两种情况讨论，根据“点 P 到点 A 的距离与点 P 到点 B

的距离比是 2 : 3”，列式计算即可，根据数轴得到两点间的距离是解题的关键．

【详解】解：∵在点 P 运动过程中，点 P 到点 A 的距离与点 P 到点 B 的距离比是 2 : 3，

∴ : 2 : 3PA PB = ，

当点 P 运动到点 A 右侧时，  2 2 50 10 16
3 2 5

PA AB= = ´ - =
+

，

∴此时点 P 表示的数是10 16 26+ = ；

当点 P 运动到点 A 左侧时，  2 2 50 10 80
3 2

PA AB= = ´ - =
-

，
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∴此时点 P 表示的数是10 80 70- = - ，

综上所述，点 P 表示的数是 26 或 70- ．

故答案为：26 或 70-

8．     4     4 或 10

【分析】本题主要考查了数轴上两点间的距离，绝对值方程，解题的关键是熟练掌握绝对值

的意义，注意进行分类讨论．根据题意可知，MN 的长度正好等于 3 个玩具火车的长度，从

而可求出玩具火车的长度；设点 A 所表示的数为 a，则点 B 表示的数为  4a + ，分别将 NA

和 BM 的长度用含 a 的代数式的绝对值表示出来，根据 NA和 BM 的数量关系列绝对值方程

并求解即可．

【详解】解：由题意可知， 3MN AB= ，

∵  10 2 12MN m n= - = - - = ，

∴
1 4
3

AB MN= = ．

设点 A 所表示的数为 a，则点 B 表示的数为  4a + ，

∴  2 2NA a a= - - = + ， 4 10 6BM a a= + - = - ，

∴ 2 : 6 3:1a a+ - = ，即 2 3 6a a+ = - ，

当 2a < - 时，    2 3 6a a- + = - - ，解得 10a = （不符合题意，舍去）；

当 2 6a- £ < 时，  2 3 6a a+ = - - ，解得 4a = ；

当 6a ³ 时，  2 3 6a a+ = - ，解得 10a = ．

综上，点 A 所表示的数为 4 或 10．

故答案为：4；4 或 10．

9．见解析

【分析】本题考查了利用数轴比较有理数的大小，先将每个数化简，然后表示在数轴上，再

根据从左到右的顺序用“<”连接起来即可，准确在数轴上表示出来有理数是解题的关键．

【详解】解： 3 3- = ， 

1 1
3 3

æ ö- + = -ç ÷
è ø

，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/92712116514

0010006
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